

Villanueva y Eada-
 jor, trimestre, pts. 1 50
 Fuera, semestre... 3 00
 Extranjero, al año... 8 00
 Número atrasado... 0 25

Las suscripciones no pueden ser por menos del tiempo señalado.

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Pago anticipado.

LA LID CATOLICA.

Director-Propietario: D. ANSELMO JUAN BALDÓ

DIRECCION Y ADMINISTRACIÓN, PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, NÚMERO 9

AÑO V.

VILLANUEVA DE LA SERENA 15 DE FEBRERO DE 1896

NÚM. 273

ADVERTENCIAS.

Se publica los días 5, 10, 15, 20, 25 y 30 de cada mes.

Los escritos su publicación bajo la responsabilidad de sus autores.

No se devuelven los originales.

Se dará cuenta de toda obra que se reciba.

No se ha de agrandar á los hombres en lo que sea contra la fe, El Cristiano ha nacido para la lucha, y cuando ésta es más encarnizada, con el auxilio de Dios, más segura es la victoria.—(León XIII). Cuando se escribe contra los vicios, sin nombrar á las personas todo aquel que se enoja se acusa á sí mismo.—(San Jerónimo).

APOSTOLADO DE LA ORACION.

INTENCION GENERAL PARA ESTE MES
 EL DESPERTAR DEL ESPIRITU
 CRISTIANO.

Oración cotidiana para este mes.

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco especialmente, á fin de que desperten los que duermen el sueño de la indiferencia y tomen parte en los combates de Dios.

PROPÓSITO.

Perfeccionarnos en las prácticas diarias de piedad celo de las almas.

JUSTICIA.

Traduciendo la célebre definición romana «constans et perpetua voluntas ius suum cuique tribuendi» dicen nuestras leyes de Partidas que la justicia, «una de las cosas por que mejor ó más enderezadamente se mantiene el orden», es «raigada virtud que dura siempre en las voluntades de los homes justos, é dá ó comparte á cada uno su derecho igualmente.»

No hemos de entrar ahora en el análisis filosófico de la definición del Rey Sabio; pero, es lo cierto que, si fué verdadera allá en los tiempos del hijo de San Fernando, no debe serlo en los nuestros de progreso y libertad.

Si hoy, en los últimos años del siglo XIX, tuviéramos algún rey sabio, ó algún sabio aunque no fuese rey, con alientos bastantes á emprender un monumento legal semejante á las Partidas, y prescindiendo, como no podría menos, de lo que la razón y los libros dicen, quisiera tomar de la realidad las definiciones que de los conceptos diera, no sería la de Partidas, la que daría de justicia... si es que esa palabra se mentaba en el tal monumento.

Que el sacar de la realidad en que vivimos las definiciones de las cosas, prescindiendo, como antigualla indigna de la nuestra, de lo que de ellas pensaran en épocas anteriores, es el procedimiento más conforme con las corrientes reinantes, cosa es que debe estar fuera de duda.

Aparte de que definir no es otra cosa que explicar con claridad un concepto, y preciso es, por tanto, si ha de tener esa claridad, que la definición nazca de la realidad de la cosa definida, diciendo lo que todos ó la generalidad entienden por ella, necesario nos parece ese modo de proceder, si el tal legislador no había de renegar del medio ambiente, como ahora dicen, que nos rodea. ¿No es, en efecto, atmósfera de nuestro siglo, la libertad? Pues por qué hemos de sufrir, en eso ni en nada, la tiranía de los tiempos pasados?—¿No hemos convenido en que los siglos que nos precedieron son bárbaros en relación al nuestro, y en que éste es el único sabio de todos ellos? Natural es, pues, que desechemos la obra de su ignorancia y admitamos únicamente los productos de nuestra profunda sabiduría.

Además; si hemos puesto el empeño que todos sabemos en destruir las obras de nuestros mayores hasta no dejar de ellas piedra sobre piedra; si nuestros usos y nuestras costumbres, fuentes de la ley, en nada se parecen á los de nuestros mayores, ¿quién ha de negarnos el derecho de explicar nuestras ideas del modo que más se acomode y mejor cuadre á la manera que tenemos de entenderlas y practicarlas?

Cátate, pues, que nuestro sabio legislador haría mil veces bien en tomar sus definiciones de la realidad práctica de nuestra vida, sin importarle un ardite

de lo que nuestros bobalicones ascendientes dijeran.

Y, puesto ya en ese caso, echaría de ver al punto, que los «homes justos que d'n é comparten á cada uno su derecho igualmente», de que hablan los Partidas, son caballeros muy conocidos en su casa, seguramente, pero á los que nadie vé en la vida pública ni en los públicos destinos. Advertiría, también del mismo modo, que eso de «dar é compartir á cada uno su derecho igualmente», no es fruta que dá, por lo visto, el árbol de la libertad, que con tantas fatigas y tan prolijos cuidados hemos cultivado, ni nadie sabe dónde se encuentra en los tiempos que corren; y, forzosa mente, tendría que deducir que, ó D. Alfonso el Sabio no supo lo que se dijo, á pesar de su sabiduría, al definir la justicia, ó la que nosotros conocemos no se parece á aquella ni en su sombra.

Notaría en cambio que, á pesar de ser muy suyo según las antiguas teorías, andan por esos mundos de Dios cientos de maestros de escuela que no cobran sus haberes por la razón sencilla de que no se los quieren pagar; que ahora en que no se nos caen de los labios la libertad y la soberanía del pueblo, es la época de esa centralización administrativa que no deja ni respirar al ciudadano sin permiso del Estado; que, según confiesan los partidarios del sistema que padecemos, «el gobierno hace lo que quiere» y «el capricho de los gobernantes lo puede todo», bueno ó malo, justo ó injusto. Oiría á los periódicos ministeriales poner sobre los cuernos de la luna todos los actos del gobierno, y á los de oposición censurar sin tregua ni reposo lo mismo que aquellos alaban. Sin más que leer los unos y los otros se enteraría de que los pueblos son, como en Africa, gobernados por caciques; hombres que no tienen más ley que su conveniencia propia; gentes necesarias á los gobiernos populares y de opinión pública que ahora gastamos; en cuyo obsequio se cometen los mayores desmanes por Gobernadores, Diputaciones, Delegados de Hacienda y hasta Jueces, mal que pese á eso que nuestros padres entendían por justicia. Sabría que hoy no se hace más política que la política de partido, en cuyas aras se sacrifica la hacienda y hasta la honra de la nación; que los expedientes, si no hay algún cacique que en ellos tenga interés, en cuyo caso no hay trámite que se oponga ni razón que lo vede, duermen pacíficamente años y años en las oficinas, sin que se acuerden de ellos más que el polvo, la polilla y los ratones. Conocería esa institución admirable, último y laborioso parto del progreso y la civilización, el jurado, con el que, al decir de las gentes, no hay delito que se condene ni disparate que deje de hacerse. Se enteraría, en una palabra, de todo lo que nosotros en fuerza de codearnos con ello, nos sabemos de memoria; y si, después de eso, se atrevía á tratar de la justicia, la definiría seguramente en estos ó parecidos términos:

Justicia: virtud liberal de pura raza, desconocida hasta nosotros, que consiste en mantenerse en el poder dando á los amigos cuanto les venga en ganas y pisoteando siempre que sea conveniente los derechos de los demás.

EL BACHILLER GIL MACHUCA.

Locura incurable.

¡Ay de vosotros los que reis!

No hay peor locura que la que convierte al hombre en verdadera máquina que se mueve á voluntad del demonio. Este nada inspira que merzca la consideración de lo serio ni de lo digno. Es de él juguete el hombre para irrisión de los demás

y burla de su espíritu maligno, que todo lo perturba y todo lo acibara y cuando más engolfado está, quien le sirve, en los goces del mundo, más amargos los convierte, porque ese es su prurito, seducir para matar, presentar alegre lo que ha de causar pesares y llantos, á raíz de los mismos hechos.

Lenguaje es éste que entienden pocos, por ser pocos los que consagran su atención á este género de evoluciones agrídulces que impiden por su irreflexión reine en los corazones la verdadera felicidad que produce, sabedlo bien, amadísimos lectores míos, la sonrisa del angel, retrato fiel de las almas puras. Este psicológico fenómeno se nos ofrece á la vista con harta frecuencia aun en los mismos pequeños, tanto, que la inspección que se hace en un muchacho inocente y otro ya corrompido, da por resultado la dicha aserción. Tal es el fruto del árbol bueno y del árbol malo, y por este símil podemos llevar la atención á los hombres de Dios y á los hombres que sirven al diablo.

Ved á estos últimos en los próximos días de carnestolendas. Agotan, por decirlo así, cuantos recursos pueden hacer más patentes las tendencias del mundo, las de los goces, y como si sus abusos causaran en sus rostros algun ligero carmin de vergüenza, lo cubren con un antifaz para obrar con la libertad del infierno, cosa que es incapaz de permitirse el cristiano no degenerado.

Siempre condenó la Iglesia estas malas diversiones por los gravísimos pecados que llevan consigo; y sin que la Iglesia, maestra de la verdad, las anatematice, el buen sentido las repugna, ya como escandalosas, ya como indignas de nuestra seriedad y hoy con especialidad por el grave motivo de la guerra de Cuba.

La Iglesia pide á Dios, vengador de las humanas locuras, el término eficaz de esa lucha fratricida que ha de causar daños de difícil reparación allí, como teatro de las discordias, y aquí de donde van nuestros bisoños hermanos á derramar su sangre generosa, ó á morir en la flor de su vida, para obtenernos la paz é integridad territorial juntamente con el honor de España, cuya bandera no venció apenas insurrección alguna, ni enemigo asaz formidable.

Son los días del carnaval muy gratos á Dios llamando la campana á los fieles, á que en la casa del Señor se congreguen, ora para desagrarle de tantas ofensas como le causan los malos cristianos, ora como días de discreta preparación para el Santo tiempo de Cuaresma, y en la presente adversidad, atraer sobre Cuba y sobre España que forman un solo pueblo las divinas misericordias, que jamás lograríamos, dadas esas locuras y otras que son ofensas diarias, á no ser por las oraciones de los justos que no faltarán, á pesar de tanta y general corrupción.

Pero dirán los libertinos, ¿es que no nos podemos ya divertir? ¿No es justo dar al espíritu las expansiones que le fortifiquen y rehagan, digámoslo así, sus fuerzas harto cansadas por la atención que piden los trabajos del cuerpo? Jamás la Iglesia llegó á tanto. Nunca fueron prohibidas las diversiones honestas, porque hasta preceptivo es en los libros Santos, que nadie las estorbe. *Nom impedias musicam.* Del Eclesiástico, cap. 32 v.º 5.

Pero las expansiones del Carnaval son proporcionadas á levantar el ánimo un tanto caído por el peso del cuerpo? Lejos de levantarlo, lo abaten, lo cansan, lo aburren porque la muerte del alma le causa el pecado, y pecados sin número se cometen en esos días nefandos contra la honestidad y el pudor más principalmente, y contra la religión, dándose culto, no al Dios que nos redimió con su vida, sino á Baco y á la prostituta del Apocalipsis, oyéndose blasfemias é

insultos á Jesucristo expuesto en los altares, y viéndose mil ridiculeces contra las cosas santas. ¿Cómo se burlarán de esto *Las Dominicales* y otros papeles que yo conozco!

Esto es lo que condena la Iglesia, y por ende las diversiones carnavalescas, como inspiradas por Satán, enemigo sempiterno de Dios y de todo lo bueno y como locuras que harán llorar.

También condena tales expansiones el sentimiento fraternal. ¿No es el sarcasmo más execrable y la manifestación más indiferente á los ayes agónicos de los infelices soldados que espiran bañados en charcos de sangre, sin que sus madres, sus hermanos les consuelen en momentos tan tristes, sin llevarse á la otra vida la satisfacción del último adiós dado á unos y á otros, sintiendo al menos en su ya helada frente el calor que imprime el beso maternal?

¿Quién conoce áun por este lado á España? Más provechoso, más cristiano, más fraternal, en fin, más patriótico sería abstenerse hasta de los recreos lícitos en estos días que esperamos, asistiendo á los templos pidiendo á Dios misericordia y que abreviando los días de tan duro azote, el de la guerra, demos todos una prueba de sensatez, de amor á nuestros hermanos que se batan como héroes ante los enemigos de la patria.

I. J. P.

Fábulas políticas.

Hartos estábamos de oír á todas horas que la soberanía del pueblo lograda á costa de tantos sacrificios era una de las mayores conquistas de la revolución.

Sustituir la *voluntad nacional* á la voluntad de unos pocos y manifestarla en el acto libérrimo del sufragio, es, según se nos ha dicho, el desideratum de los hombres pensadores y de los corazones generosos.

El pueblo debía ser el gran teósofo, el gran político, el gran hacendista, el gran filósofo. Verdad es que el pueblo no estudia filosofía, ni política, ni administración, ni teología; pero ¿qué importa? El ideal de la revolución, es la revolución misma; es sustituir el número á la razón, el sufragio al argumento, la fuerza al derecho. Con una autoridad que gobierne y un pueblo que obedezca el progreso es imposible. El desórden: hé aquí la revolución.

Poco importa que esta teoría se halle en abierta contradicción con el sistema vigente en todos los órdenes de la vida. Nada tiene que ver que en el terreno científico el maestro sea uno y muchos los discípulos; que la táctica militar suponga una cabeza que dirija los movimientos de las masas; que la familia necesite de un padre y el pueblo de una autoridad. Estos sistemas tienen un defecto: el haberlos inspirado el sentido común y el de ser tradicionales. Creer en un Dios y respetar á un padre, ¡qué preocupaciones tan funestas para el adelanto del siglo!

Todo lo que se mueve es movido por otro, decían los viejos escolásticos; toda entidad ordenada supone un ordenador... toda máquina bien calculada y construida supone un hábil mecánico... ¡Qué disparate! afortunadamente hemos abandonado ya todas esas preocupaciones... La casualidad es el gran dios del progreso... El liberalismo ha hecho con la organización social una disección, más bien, una *carnerería*. Ha supuesto que la nación debilitada y enferma era un cadáver. Amputó la cabeza que la dirigía, arrojándola al cesto de los desperdicios humanos; los brazos que eran su fuerza, los pies que la conducían... separando cada músculo de su sitio, cada órgano de su peculiar función... haciendo todos los restos informes en la urna del sufragio... ¿Y qué resultó? Lo que debía resultar.

El hombre dejó de ser hombre para convertirse en masa horripilante... el organismo social se convirtió en pudridero.

Era imposible que sin cabeza sobreviviera el pensamiento; que sin brazos se conservara la fuerza; que sin corazón existiera la voluntad.

Por eso no tenemos autoridad ni energía ni esperanza. Nos equivocamos quizá; existe el dinero; el dios de los pueblos apóstatas y esclavos. Respetar la autoridad de un hombre, aunque sea un San Fernando es el colmo de la esclavitud; dejarse gobernar por los déspotas de la riqueza, que tienen cinco duros de sobra para comprar el pudor y la conciencia, es el colmo de la cultura y del progreso.

Este siglo es de hierro, edad de escoria; Siglo sin fé con hijos sin ventura. Que en potro de dolores cantan gloria... Tal es el frenesí de su locura.

Grandes pecados contra el cielo ha cometido la razón humana, cuando Dios la ha condenado a la servidumbre de ese déspota nauseabundo.

Mirar al cielo con indiferencia y a los mercaderes con desdén... para llamarse soberano, y bajar del trono sin remordimiento para venderse sin condiciones al reclamo del metal, será todo lo culto e industrial que se quiera en el diccionario de la civilización; pero nos parece menos que selvático. Los negros del Dahomey no venden su fetiche por cinco duros.

Tienen creencias y tienen amor. Todavía no están civilizados.

El mejor remedio.

El amor une: el odio disgrega. Una sociedad sin amor es un edificio sin trabazón, un organismo sin unidad, un cuerpo sin vida. Mas, para que el amor sea fecundo, tiene que ser firme, puro y desinteresado, y no puede serlo sino cuando la fuente de donde emana, es una fuente immutable y limpia de toda impureza humana.

Lo que quiere decir que el orden y el equilibrio sociales son mito sin el amor cristiano, ni la caridad divina.

Matad ó atenuad ese sentimiento, y la egolatria, el culto del yo satánico sustituye pronto al culto del Dios, que envuelve el amor del prójimo. Y entonces se convierte en tristísima y aterradora realidad el *homo homine lupus* de Hobbes.

El aspecto actual del mundo es el argumento más concluyente en pró de la virtualidad de la idea cristiana. Los *complots* contra la sociedad se fraguan, no en las regiones de la afirmación católica, que son regiones de luz, de consuelo y esperanza, sino en los antros de la negación atea, saturados de odios y henchidos de desesperación rabiosa.

El hombre no desfallece en las luchas de la vida cuando encuentra en su camino miradas cariñosas, palabras confortantes, manos generosas que se tienden para ayudarlo. Y nada de eso se da fuera del amor cristiano de aquél sublime: «amarás a Dios sobre todas las cosas y al prójimo por Dios como a tí mismo.»

Todos los demás específicos de los Dalcámaras sociales son a lo más meros paliativos, buenos para dar largas a la enfermedad, más no para extirparla.

Por esta razón se echa de ver que la dolencia, a modo de Proteo inmenso, cambia de formas, reviste nuevos é inesperados aspectos sin que por eso varíe de esencia el mal, ni desaparezca la gravedad del peligro.

Las enfermedades físicas se combaten con medios físicos y las morales con medios morales. Y la enfermedad que padece el mundo es una enfermedad moral muy honda y muy extensa.

Esa enfermedad se llama *egoísmo*, y el antídoto del egoísmo se llama abnegación, se llama sacrificio, se llama caridad.

Pues bien: Cristianismo, ó mejor dicho, Catolicismo y caridad, es todo uno. Como que la raíz del Cristianismo está en la Cruz, en la cual se consumó el acto de caridad más sublime que han presenciado los cielos y la tierra.

Decir Cruz es decir humildad, compasión, desprendimiento y paciencia. La humildad impide la soberbia, que deprime é irrita; la compasión evita el odio, que divide y encoña; el desprendimiento establece lazos de unión y simpatía; la paciencia eleva y redime, nivelando el infortunio con la ventura y aun poniendo al infortunado por encima del venturoso.

Restablezcamos la Cruz en lo alto de la Sociedad, si queremos redimirla. Porque, no le demos vueltas, sin Cruz no hay redención posible.

Weyler pide oraciones

Leemos que en la visita que hizo al general Weyler D. Ramón Mediolas y Codina, el general en jefe del ejército de Cuba recordó el voto formulado por el celo y patriotismo del Prelado de Vich en la fiesta de Puig-Agut del 15 de Abril último, para que, cada tañido de la *Margarina Alacoque* (la campana de dicho santuario) cuente por victorias, en Cuba, cada una de nuestras batallas, y, en su consecuencia, pidió oraciones a los lectores de *El Estandarte Católico* y á todos los catalanes en particular y en general á todos los españoles, á fin de que el Sagrado Corazón de Jesús y la Inmaculada Concepción, Patrona de nuestros ejércitos, oigan los votos del Obispo de Vich, como único deseo de todos los españoles en los presentes momentos.

Y con la ayuda de Dios, esperando el general Weyler volver pronto victorioso, ha prometido que, después de pedir como premio de su campaña que se le devuelva á su casa *payral* de Cataluña, que con tanta pena ahora deja en cumplimiento del deber, su primer acto consistirá en mandar á su hermosa ahijada (la nombrada campana) de Puig-Agut, que convoque por segunda vez á sus queridos Somatenes y, de acuerdo con el Obispo de Vich, al país, para juntos dar gracias al Todopoderoso con salvas é himnos de gloria.

Gustosos trasmitimos tan honroso encargo á nuestros lectores, y confiamos que todos, como hasta el presente habrán venido haciendo, seguirán rogando á Dios por nuestras tropas en Cuba y singularmente ahora pedirán por el nuevo general para que regrese pronto con el laurel de la victoria, devolviendo así á España su integridad y la paz tan deseadas.

PASAVOLANTES.

¡Qué de desatinos se sueltan! La *Región Extremeña* marcha en primera fila de este movimiento. En su número 3.168 se vino con un escrito titulado *El escaparaté*, y en él exhiben una porción de *salidas republi-tontas*. Véase la muestra:

«... nadie se aprovecha de la libertad de reunión, si se exceptúa á los devotos convocados para asistir al Rosario de la aurora;...»

El periódico republicano está á malas con la verdad.

Y que miente, lo prueban, entre otros hechos, lo ocurrido en Valencia y en Cadiz.

Donde la turba republicana ha realizado de sus hazañas.

Teniéndose que suspender el rosario.

En cambio, la masonería se exhibe públicamente y los republicanos llevan á cabo manifestaciones.

Aprovechando un motivo cualquiera, un entierro, pongamos por caso.

Vamos, *Región*, sea Vd. todo lo *republicana* que quiera, pero (si el ser *eso* no se lo impide) sea algo *veraz*.

Juan José.

El padre de la criatura háse presentado en *El Liberal* para defenderla.

Y *La Región Extremeña* reproduce la defensa que el Dicenta hace de su parto.

¡Ocurrencia... regionalista-republicana!

¿El periódico republicano cree con ello haber puesto una pica en Flandes?

Pues cree mal.

Sin duda no sabe, dado su cacumen republicano, que para una madre no hay hijo feo.

La *Coalición*, de Badajoz en su número 353, la emprende con la Inquisición.

A estas alturas una discusión es tarea inútil.

Ya háse hecho mucha luz sobre ello.

Y el que no ve, es, ó por voluntad de no ver ó por falta de vista.

Nosotros aprovechamos esta ocasión para que figuren en las columnas de *La Lid* las siguientes citas.

Citas de fuerza para el caso, ya que son de liberales:

«La Inquisición era un tribunal respetado y queri-

do por todo el país y universalmente aclamado por la opinión pública» (Manresa y Sanchez, *Historia legal de España*)

«Confesaré para rendir homenaje á la verdad, que la Inquisición española podría ser citada aun en nuestros días como modelo de equidad» (Borgoin, *Cuadros de España Moderna*.)

«El español estaba orgulloso de la Inquisición y aun se entavía de ella como de una gloria nacional» (Leopoldo Ranke, protestante, *Historia del Papado*.)

«La Inquisición de España casi era benigna y filantrópica: comparada con lo que en aquella época hacían tribunales, Gobiernos y pueblos» (Valera, *Discurso en la Academia*.)

Vamos, basta ya de novelescas, falsas reseñas, señores *anti-inquisitoriales*.

La Junta de generales de la Armada, reunida para tratar de la pérdida del «Reina Regente», ha opinado: 1.º Que el buque no tenía defecto alguno que le señalase como peligroso para las navegaciones; 2.º Que la pérdida debe atribuirse á inesperado y duro temporal, etc., etc.; y 3.º Que es verosímil el supuesto de que el «Reina Regente» fue el buque que algunos habitantes de Bolonia creen naufragado cerca de aquella costa.

Y leemos: «La Junta, de acuerdo con el informe, no ha depurado responsabilidades por no ser de su cometido, terminando su trabajo deseando paz á los que murieron cumpliendo con su deber en el *Regente* y días de gloria para los que tengan á su cargo el manejo de las futuras Escuadras.

Bueno; y *LA LID CATOLICA* desea, ¿á qué lo suponen los lectores?

¡Vaya que sí! Que Dios nos libre de esa clase de desgracias.

Así como de las de tener ministros tan competentes y tan ineptos como Beranger y Pasquin.

En Granada, según dijo el *Heraldo de Madrid*, se han dado en la Carcel casos de fiebres.

Los reclusos enfermos estaban en una enfermería, lugar lóbrego, antihigiénico, sin camas, mantas, ropas ni los útiles más precisos.

Esto que debiera ser motivo de queja contra la administración liberal, le sirve á *Las Dominicales*, con su lógica *demoflora*, para arremeter contra el catolicismo.

Y *entusiasmado* ese papel, llega á decir:

«¡Farsantes! Ireis al infierno y allí será el rechinar de dientes.»

Papel *demofloro*: ¿pues no habíamos quedado en que eso del infierno es una patraña clerical?

Vaya, que no sabes lo que te dices. Ocurriéndote lo propio en estas tus frases:

«Mientras el nuncio del Papa, prisionero por sus grandes culpas...»

Que así escriban los que no saben sintaxis, pase; pero tú, tan sabio etc...

Y dí, ¿por qué *La Justicia*, compañero tuyo, se encara con los republicanos, y les echa en cara que *asisten indiferentes á la agonía de El Motín y tuya*?

Quisiéramos saberlo.

Leemos:

«Según un periódico independiente el Sr. Sagasta ha dicho que no iba á recibir al general Martínez Campos, porque allí no se le había perdido nada.»

Así, claro.

El Sr. Sagasta solo acude á donde se le ha perdido algo.

Sin duda por eso... véase esto que dijo há días *El Imparcial*:

«Decíase ayer que hablando con S. M. el Sr. Sagasta le había manifestado su opinión de que debían seguir gobernando los conservadores, pues él no desea el poder y sólo en caso muy extremo ó excepcional se sacrificaría aceptándolo.»

Vamos, que por allí, por Palacio, buscará encontrar algo.

Aunque solo sea sacrificándose.

Porque, ya se sabe; él no quiere el poder á no ser como sacrificio.

¡Pobre víctima!

Y la víctima es el pueblo, gobernado por liberales.

Cortamos:

«*El Globo* profetiza la caída de los conservadores y la entrada de los sagastinos.»

¿Para qué la profecía?

El cuarto de conversión que ha verificado ese periódico, dejando de ser republicano para hacerse fusionista, hace innecesaria la profecía.

El cambio de postura es la mejor.

Ahora veremos si le resulta.

También cambió la casaca el Sr. Francisco Rodríguez.

En el campo liberal á diario se dan modelos de consecuencia.

La gran cuestión es buscar la mejor postura hácia el presupuesto.

León y Castillo ha sido recibido miembro de la Academia de Ciencias Morales y Políticas.

Hizo su discurso de entrada sobre la «Responsabilidad ministerial.»

Ministro liberal, la conocerá bien. Y diría:

Señores: En resumen, esa tan decantada «responsabilidad ministerial» es una de las muchas mentiras del liberal sistema. ¿Habeis visto algún caso en que se cumpla? No; ni le vereis.

Dice un periódico:

«El Sr. Silvela va esta noche á dar una conferencia en el Ateneo, sobre el siguiente interesantísimo tema:

«Desprestigio del sistema parlamentario en general y especialmente en España.»

Fácil tema.

A estas horas, ¿habrá alguien que no esté convencidísimo de que el sistema parlamentario llegó al colmo del desprestigio?

Seguramente que no.

¡Lástima que un hombre como el señor Silvela se conforme con hablar de cosa tan sabida!

Sin embargo, es de agradecer.

UN MONO SABIO.

El apreciable *Semanario católico de Reus*, publica el siguiente festivo soneto en honor del *sabio copista* D. Odón de Buen, soneto que nosotros reproducimos con gusto por contribuir en la medida de nuestras fuerzas á la popularidad del grande hombre.

Oído á la caja:

«Sabemos ya que nuestro padre Adán no fué por Dios creado en el Edén; así lo afirma D. Odón de Buen, que sabe más que Lepe y que Briján. Engendro fué de un noble orangután, llamado don *Gorila*, que también por ascendientes tuvo á cien y cien abuelos, desde el asno al alacrán. Sabemos nuestro origen; pero el fin, ¿por qué no nos lo dice el sabio Odón? ¿Es que no supo averiguarlo aún? Quien supo con permiso de Darwin, al asno *transformar* en hiparion, harto ha probado ya que no es atún. B.»

Trasladamos los versos al Director de *El Pueblo*, en guisa de apuntes para la biografía del insigne descubridor del *hipparion* famoso.

Bibliografía.

ANARQUISMO Y SOCIALISMO

POR EL

P. ANTONIO VICENT,

DE LA COMPAÑIA DE JESÚS.

A nuestras manos ha llegado un ejemplar de esta preciosa obra, cuya lectura no puede ser de más actualidad en los momentos presentes, y sobre todo la ejecución de los principios y reglas que el docto jesuita propone para resolver una cuestión tan candente como la social, en la que de un modo particular están llamados á intervenir con los obreros y trabajadores los capitalistas y patronos de todas clases de industrias sin olvidar la agrícola ó del campo, á la que pertenecen los más de cuantos entre nosotros viven de un jornal diario sujeto á las exigencias económicas de la oferta y la demanda.

El libro del P. Vicent es un amplísimo y bien meditado comentario á la *Enciclica De conditione officium* del actual reinante Pontífice, á cuya paternal solicitud no podía pasar inadvertida la condición de los obreros, á quienes miraba con cariño de padre, dándoles consejos encaminados á la resolución pacífica del problema que tanto interesa al individuo como á la sociedad, á la Iglesia como al Estado.

El P. Vicent es hombre de talento y de acción; en sus viajes por el extranjero ha estudiado en las ciudades fabriles de Lyon, Tolosa, Colonia y otras la impor-

tante materia que trata, siendo por tanto indiscutible la competencia del ilustre hijo de la Compañía fundada por el insigne Inigo, en la que brillan celebridades en todos los ramos del saber.

La obra consta de dos partes; en la primera, después de exponer la gravedad de la cuestión social, apunta sus causas, que reduce á tres: 1.ª la apostasía de las naciones ú olvido de la doctrina católica sobre el fin último del hombre; 2.ª el individualismo nacido al calor de la Revolución francesa; y 3.ª la usura, causa de ruina para toda fortuna y enemiga de la caridad cristiana.

En la segunda expone la manera práctica de solucionar la cuestión social, y entre los medios señalados figuran las Asociaciones de obreros, Gremios, Patronatos, Cajas de ahorros, etc., siendo el fin de las Asociaciones, ó círculos fundados por el P. Vicent, el siguiente: *religioso, instructivo, económico, y recreativo.*

La obra, en que nos ocupamos, está escrita con admirable claridad, lógica en los argumentos, solidez en los principios, método en la exposición y tan sencilla en su lenguaje, que no ofrece dificultad para su comprensión á un á la inteligencia menos cultivada y avezada á las cuestiones económicas y sociales.

Creemos que el trabajo del P. Vicent ha de producir óptimos frutos, y deseáramos no fuera nuestra provincia una de las que dejarán de aprovecharse de tan útiles enseñanzas, pues hay entre nosotros elementos para constituir un *Círculo de obreros*, si las personas acomodadas se dignaran imitar el ejemplo de León Harmel en Francia y del Marqués de Comillas en España.

Felicitemos al autor de «Anarquismo y Socialismo» por el bien que ha prestado á la clase obrera, por la que se interesa con verdadero cariño, como puede atestiguarlo el reino de Valencia, donde especialmente viene ejerciendo su santo apostolado.

La edición económica de esta obra, no obstante contar 684 páginas, se vende en rústica á 4 reales y en tela á 5, pudiendo servir por su módico precio á la propaganda en fábricas y talleres.

Crónica de Badajoz.

¿Que cómo pueden perderse cartas desde los pueblos de la provincia á la capital y vice-versa? Pues ahí verá V. La última de que nosotros tenemos noticia fué una puesta en Fregenal el día 9, y que á esta fecha no ha llegado á su destino.

¿Que si la culpa es de allá ú de acá ú del camino? Eso averíguelo Vargas, que es el encargado de averiguar las cosas ocultas. El hecho es cierto, y así lo hacemos constar para conocimiento del público y satisfacción de los empleados del ramo.

O al revés: como ustedes quieran.

El bólido. También hay por aquí quien asegure que vió algo del fenómeno celeste que aterró al vecindario de Madrid el día 10. Ignoramos si será cierto; pero lo que es indudable es que en Fregenal cayó con gran estrépito un fragmento destruyendo algunos árboles en la hacienda llamada Catalina, propiedad del señor marqués de Riocobado. Varios trabajadores llevaron el susto consiguiente, y unas cuantas mugeres que estaban lavando hubieron despavoridas al ver la luz y escuchar el ruido. Esto dicen que ocurrió como á las nueve y media de la mañana, coincidiendo, por consiguiente, con la hora en que hizo explosión sobre Madrid el ruidoso aerolito.

El dependiente de un comercio de esta ciudad se cayó en la cisterna de la casa el miércoles al oscurecer, por haberse hundido la tapa que la cubría, al subir en ella para alcanzar unos géneros.

Por fortuna se le pudo prestar inmediatamente auxilio y extraerlo de la cisterna sin más que algunas lesiones leves. Más vale así.

Al fin habrá carnaval callejero en Badajoz con todo el ornato que su gran argumento exige. El Sr. Alcalde recuerda al vecindario por medio de un bando las disposiciones de las Ordenanzas respecto á las fiestas carnavalescas. Y el vecindario dirá: no las hemos olvidado, porque todos los años se nos recuerdan. Lo que hay es que los obligados á su cumplimiento se

llaman *andana* en cuanto hay ocasión propicia de ejercitar la misión que se les ha conferido y por la cual *se les paga*, y pasará lo que ha pasado siempre, pese á los buenos deseos del Alcalde y á sus oportunos bandos de buen gobierno. Y sinó al tiempo.

Al fin parece que se piensa en firme la construcción de nueva cárcel ó la ampliación y mejoramiento de la que ahora existe; y es tan de absoluta necesidad esta obra, para el bienestar moral y material de los infelices allí reclusos, por la higiene, por la seguridad y hasta por el decoro de la población, que no se concibe cómo han pasado años y años sin realizarse habiéndose hecho gastos de gran cuantía, menos necesarios y hasta superfluos, por el Municipio y por la provincia.

Gratitud profunda merecerán del vecindario cuantos se interesen en dar cima á un proyecto de tal vida y humanitaria importancia.

También el Ayuntamiento, haciéndose eco fiel de los sentimientos patrióticos y caritativos de los vecinos, expresados repetidamente por los periódicos locales, se propone hacer algo en favor de los hijos de Badajoz que regresen inútiles de la guerra de Cuba, y de las familias de los que los que fallezcan en aquella formidable y sangrienta lucha.

El concejal señor Meléndez Tercero ha tenido la gloria de iniciar tan elevado pensamiento, que la Corporación acepta en principio, y discutirá en la sesión próxima para llegar á su realización.

Cuando en todas las capitales de España y en muchos pueblos subalternos se está haciendo tanto en este sentido, no podía Badajoz quedar rezagado en una empresa que informan por igual la caridad y el patriotismo.

El señor Conde de la Torre del Fresno, con motivo del segundo aniversario del fallecimiento de su virtuosa hija, costeó el día diez quinientos bonos de comida á los pobres en la Tienda-Asilo, que fueron repartidos entre las parroquias, Conferencias de San Vicente, Redacciones de los periódicos y otros centros que los hicieron llegar á manos de los necesitados.

En el paseo de la Memoria de Menacho tocará la banda municipal todos los domingos y días festivos, por la tarde, habiendo empezado el domingo pasado á cumplirse esta nueva disposición de la Alcaldía.

En los días 16, 17 y 18 del corriente mes se celebrará en la parroquia de Santa M.ª la Real en honor de Ntra. Sra. del Carmen y á expensas de su venerable hermandad, un solemne Triduo.

Dichos tres días empezará la Misa solemne á las 10 de la mañana con sermones á cargo de los oradores sagrados señores D. Aureliano Rodríguez Medina, don Santos Castaño Plaza y D. Federico Cebrian.

Los ejercicios en las tres tardes empezarán á las 4 predicando en ellas el Ilustre Sr. Penitenciario de esta Sta. Iglesia Catedral, Dr. D. Miguel Pérez, Superior de la Congregación de la Misión y el señor Ledo. D. Eloy Pedraja y Muñoz-Romero, Catedrático de Religión y Moral del Instituto.

Para terminar los cultos precedentes nuestro venerable prelado dará la última tarde la bendición con S. D. M. que habrá estado expuesto por mañana y tarde en los cultos anunciados antes.

EL CORRESPONSAL.

Badajoz 14 de Febrero 1896,

Sección general.

Cortamos:

«El ministro de España en Marruecos ha debido embarcar en Cádiz para Tánger. Las personas conocedoras de la política marroquí suponen que en breve se cobrará por España uno de los plazos de la indemnización de guerra, á cuyo efecto se están situando en Tánger los fondos convenientes. ¡Allá veremos!»

Los dos hijos menores del general Weyler han ingresado como pensionistas en el Seminario de Escuelas Pías de Sarriá, en el que permanecerán durante la ausencia del Capitán general en la gran Antilla

El *Diario de Galicia* llama la atención del Gobierno respecto á los exámenes y grados de alumnos libres que se celebran en la Facultad de derecho de la Universidad de Santiago.

¿Qué será ello? Lo suponemos.

En la mañana del día 10 observaron gran número de personas un curioso *meteoró cósmico*, que por su poca frecuencia suele llamar la atención.

No referimos al paso sobre nuestro horizonte á altura no menor de 50 kilómetros y en dirección SSO. á NNE., de uno de esos *meteoritos*, que, á modo de cometas, en parabólica trayectoria ó extraordinariamente prolongados eclipses, giran alrededor del Sol con vertiginosa velocidad, penetrando en la atmósfera de la Tierra cuando se encuentran con ésta en el cruzamiento de sus órbitas, originando el frotamiento la incandescencia de la masa meteórica, y á veces hasta su explosión por la desigual conductibilidad de las sustancias que la forman, como ocurrió con la que en la dirección marcada y á las ocho y media próximamente pasó por encima de esta población, para dejar sentir el espantoso ruido de su explosión sobre los madrileños que llevaron un susto regular, y causando desgracias, según nos ha contado la prensa de Madrid.

Del *Nuevo Diario*:

«No conseguimos nada los periódicos que votamos en contra de la nueva representación del drama *Juan José*, pues anoche lo llevó de nuevo al teatro la junta directiva del Liceo de Artesanos.»

No le hace.

Cumplimos con un deber y no tenemos que pararnos á pensar en nada más.

Y ya que, cual cum le, se abstuvo de asistir á la representación, debió también de abstenerse de hacer resaca alguna.

No es censura; es emitir nuestro parecer.

Leemos:

«Un obrero de Linares se ha hecho un traje carnavalesco de pepitas de pimiento, compuesto de pantalón, faja, casco, capilla, guantes, botines, careta y funda de sable.

En el original traje ha invertido el tal obrero doscientos días, trabajando en cada uno ocho horas.

Afirmase que el Sr. Navarro Reverter se propone adquirir esas prendas para lucirlas en estos Carnavales por las calles de la Corte.

¡Estará bonito el ministro!

No estarían feos otros.

Escriben de Vitoria:

«Estadística horrible.

Una persona que se ocupa de estos asuntos, hizo ayer un recuento de señoras de militares que han tenido residencia en Vitoria desde que comenzó la guerra de Cuba, y resultan 19 de aquéllas, viudas, por haber muerto sus esposos en la Isla, de heridas ó de enfermedades.»

Una nueva cuestión religiosa en Francia, por si había pocas. Los francmasones tratan de quitar á la Iglesia toda la intervención en las pompas fúnebres, considerando como deber de la Administración el cuidado de las inhumaciones con todas sus circunstancias accesorias, cuando lo que únicamente le corresponde es el cuidado de la salubridad pública.

Esos socialistas son muy habilidosos.

Los compañeros Iglesias y Perezagua, no tienen segundo.

Léase con detenimiento la siguiente indirecta á quemarropa, y medítese sobre su valor intrínseco ó utilitario.

«Yo no sé como se las arregla Perezagua, pero es lo cierto que él siempre aparece manejando dinero ajeno.

«En el Ayuntamiento de Bilbao pertenece á la comisión de Hacienda, en *La Lucha*, diario, es administrador, y en el comité socialista, contador.

¿Qué amigo es del dinero Perezagua!»

¿Qué se quería?—Dícese que en el palacio del Quirinal se lamenta que la mayor y más sana parte de la nobleza romana no quiere olvidar su lealtad tradicional á los Sumos Pontífices, demostrada este año tan elocuentemente como en los anteriores. Proverbial, aunque casi desconocida hoy es la frase *nobleza obliga*, que no se sabe traducir al italiano moderno.

Natural diferencia.—*A Palavra* publica un artículo muy patriótico y muy fundado, comparando las misiones protestantes con las católicas portuguesas en Africa, diciendo que cualquiera que sea la influencia religiosa de los primeros, la que ejercen respecto á la política es desastrosa. Son ricos; pues que así el Gobierno como las Sociedades bíblicas las mantienen con lujo; la fuerza del dinero es más segura con los indígenas africanos que la fuerza de las armas, única que les oponen, de cuando en cuando, los soldados portugueses. El misionero católico debe ser protegido en las colonias de Africa, so pena de que termine esa dominación secular, que data de la edad de oro de nuestros vecinos.

Texto de oro.—Varios periódicos franceses combatiendo el *droit d'accroissement* citan un precioso texto de Karl Marx, el patriarca de los socialistas y anarquistas, en que se dice que, gran parte de los males del pueblo trabajador, tienen su inmediato origen, así en la desamortización civil como en la eclesiástica, y muy especialmente en el despojo que de sus bienes sustrieron en toda Europa las comunidades religiosas. El texto es de oro y lo recomendamos á la meditación de los políticos y economistas.

Son así.—El general Duchesne en nombre del Gobierno francés, ha entregado Sor San Remigia, hermana de la Caridad en el Hospital de Rheims, la cruz de la Legión de Honor como premio de sus cuarenta y cuatro años de méritos y servicios en varios establecimientos de beneficencia.

Lo que no obsta para que de otros sean despedidas las Hijas de San Vicente, y en los nuevos Hospitales no se cuente con ellas.

El ministro de Instrucción pública de Austria, barón Gantsch, acaba de otorgar efectos académicos, equiparándolos con la Universidad, á los estudios hechos en el Colegio de Padres Jesuitas, llamado *Stella matutina*, establecido principalmente para la educación de los hijos de la nobleza.

Leemos que el gran duque de Hesse, ha publicado un decreto en que se prohíbe que asistan á los bailes los menores de quince años.

Aunque hubiera extendido algo más la prohibición, no se hubiera equivocado Su Alteza.

¿Que dirá, pues, de los bailes de niños que con uno ú otro pretexto se autorizan en los países católicos?

EL BUEN COMBATE.

Con este título ha emprendido la *Librería y Tipografía Católica* de Barcelona la publicación mensual de lindos opúsculos de propaganda católica popular. El primero titúlase *El Pan del Pobre*, artísticamente ilustrado y con bella cubierta, escrito por el distinguido propagandista D. Félix Sardá y Salvany, Pbro., Director de la *Revista Popular* de Barcelona. Hermoso y santo á la par es el fin de esta nueva publicación: contrarrestar la propaganda impía; y para ello expende sus libritos, lujosamente presentados, á las siguientes condiciones de suscripción:

1 ejemplar mensual....	1'50 ptas. al año.
4 ejemplares mensuales.	0'50 " cada mes.
8 " " " "	1 " " " "
12 " " " "	1'50 " " " "
20 " " " "	2'25 " " " "
50 " " " "	5 " " " "

NOTAS. Las suscripciones á un ejemplar sólo se admiten por año entero.

Subscribiéndose de cuatro ejemplares mensuales en adelante, puede hacerse por uno, dos ó tres meses, un semestre ó todo el año.

El pago se hará por adelantado en letra, libranza ó sellos, certificando en este último caso la cartá.

De desear sería prosperasen obras católicas como la presente, pues sin duda no fuera entonces tan grande la ignorancia del pobre... ni la del rico, y el mal encontrando á los hombres convenientemente armados, no adelantaría por nuestra sociedad, como hoy desgraciadamente sucede; por consiguiente, recomendamos á todos nuestros abonados que protejan cada cual en la medida de sus fuerzas esta nueva laudable empresa.

Los pedidos ó suscripciones diríjense á D. Miguel Casals, *Librería y Tipografía Católica*, Pino, 5, Barcelona, ó en casa los señores corresponsales de la misma.

VARIEDADES.

ANÉCDOTAS.

En la mesa redonda de un hotel: Un señor toma el platillo de los rábanos y se los pone todos en su plato. Su vecino reclama.

—Usted dispense, caballero, pero á mí también me gustan los rábanos.

El señor, con convicción:

—¡Ah! pero no tanto como á mí; no, señor, no tanto como á mí.

Observación astronómica propia de estas latitudes; «Cuando el termómetro baja, la cuenta del sastré sube.»

¡Quiera Dios que no suceda lo que comenta la gentel... «Hoy la moneda corriente

es que no corra moneda.
 «Recuerda este pedestal á un guerrero esclarecido que logró hacerse inmortal...»
 «Pues de mucho le ha valido!»
 «¿Conque usted desea casarse con una de mis hijas? Perfectamente. A la menor le doy 10.000 duros de dote, á la mediana 20.000 y á la mayor 30.000...»
 «Y, diga usted ¿no tiene usted otra hija más crecida?»

POBRE FLOR.
 Gentil rosa alzabase
 Con el nuevo día,
 Y ¡la incanta! con gozo extremado
 Amor solícita.
 Lució el sol espléndido
 Con noble ufania,
 Y, amoroso, besó el albo seno
 De la florecilla.
 Se ajaron sus pétalos

Con la luz estiva,
 Y... espiró en el mayor desconsuelo
 De su amor cautiva!
 Así hay muchas jóvenes
 Poco reflexivas,
 Que se lanzan de Amor en los brazos
 Y mueren cautivas.
Faconibio Tipi.
SONETO.
 No te guardo rencor si falsa un día,
 olvidaste por otro tu promesa,

que mi alma siempre en tus encantos presa,
 aún cifra en tu cariño su alegría.
 Yo perdono tu negra hipocresía,
 el haberte querido no me pesa,
 y aunque olvidas mi fé, conservo impresa
 tu imagen pura en la memoria mía.
 También perdono tu sonrisa breve,
 que es del desprecio la expresión más clara,
 é imagen fiel de un corazón de nieve;
 Perdono que tu pecho me olvidara;
 pero no te perdono, niña alevé...
 que lleves tantos polvos en la cara.

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

ESCULTURA RELIGIOSA EN MADERA.



IMÁGENES DE TODAS DIMENSIONES CLASES Y PRECIOS TANTO CON ROPAJES DE MADERA, COMO PARA VESTIR, Y VESTIDAS DE TELAS Y SEDAS NATURALES.

Imágenes de los Sagrados Carazones.
 Imágenes del Crucificado.
 Imágenes del Buen Pastor.
 Imágenes del Niño Jesús.
 Imágenes de Virgenes de todas las advocaciones.
 Imágenes de Santos y Santas
 Imágenes de Angeles.
 Imágenes representando el Nacimiento del Salvador.
 Imágenes representando la Sagrada Familia.
 Imágenes representando todos los Pasos de la Pasión y muerte de N. S. Jesucristo.
 Imágenes representando asuntos Biblicos
 Altares, Retablos, Templetes, Andas, etc.

CATÁLOGOS GRATIS.

Dirigir los pedidos á Jacinto Calsina é Hijos, calle del Consejo de Ciento, núm. 294, Barcelona.

ZAPATERÍA DE **RUFINO CHISCANO.**
 14, Plaza de la Constitución, 14.
 Villanueva de la Serena.
 TINTORERÍA DE **Manuel Ataleya.**
 Calle de Sevilla, número 14.
 Villanueva de la Serena.

LA EXTREMEÑA.
FÁBRICA DE CHOCOLATE
 MOVIDA A VAPOR
 DE **Juan Antonio Buque Franco.**
 Villanueva de la Serena.
 Sócio corresponsal de la Real Sociedad Económica de Amigos del País de Badajoz.
 Premiado con *Medalla de Oro* en la Exposición Regional Extremeña, de Badajoz, año 1892.

COLEGIO DE S. BENITO
 DE 1.ª y 2.ª ENSEÑANZA
 EN **VILLANUEVA DE LA SERENA**
 DIRECTOR-PROPIETARIO
D. VICENTE BELTRAN Y NEBOT
 Licenciado en Filosofía y Letras.

Este Establecimiento, cuyos profesores ostentan todos el título de Licenciados en Ciencias y en Filosofía y Letras, condiciones que exigen todos los padres que no se dejan explotar en materia de enseñanza, ocupa el Palacio de los antiguos Priors de Magacela, y es, sin disputa, uno de los mejores de España y el primero de la provincia.
 Se admiten internos, medio-pensionistas y externos.

Banco Vitalicio de Cataluña.
 Compañía general de seguros sobre la vida á primas fijas.
 Domicilio en Barcelona: Ancha, 64.
 CAPITAL DE GARANTIA.
10.000.000 DE PESETAS

Capital suscrito.....	pesetas 18.621.568'27
Activo.....	" 15.004.675'94
Siniestros pagados.....	" 986.228'93
Capitales en curso.....	" 39.364.854'77
Reservas.....	" 4.057.722'87

En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida, que tan útil es á las familias.
 En Badajoz: Delegado D. Atanasio Ramirez, del Comercio; D. Macías, Inspector, y D. Miguel Pimentel, Sub-Inspector.

SIN DIOS SIN PAN Y SIN HONRA
 Opusculo de Propaganda Popular contra el liberalismo
 POR **D. FERNANDO GARCIA ESCRIBANO,**
 Canónigo de la Catedral de Plasencia.

Este interesante opusculo, se vende al precio de 20 céntimos, en la Sociedad Editorial de San Francisco de Sales, Bolsa, 10, pral. y en las principales librerías católicas.

Sto. Tomás de Aquino y su época,
 OBRA ORIGINAL DE **D. Alberto J. de Thous Mencho**
 La constituyen 15 capítulos y un prólogo y es su precio 75 céntimos. Los pedidos al autor, en la Redacción y Administración de LA LID, y en la librería de Villalba Bolsara, 29, Valencia.

FOLLETOS DE PROPAGANDA
 POR **D. MANUEL POLO Y PEYROLON**
 Catedrático del Instituto de Valencia.
 Burgueses y Proletarios.—Pan y Catecismo.—Las malas lecturas.—¿Hay acaso Providencia?—Credo Católico-tradicionalista.—E-Anarquismo.—El trabajo y el salario.—Errores y horrores contemporáneos.—¡Picaro frailes!—El liberalismo por dentro.

No obstante sus muchas páginas y copiosa lectura, se venden todos ellos en casa del autor (Plaza del Colegio del Patriarca, 4) al precio infimo de diez céntimos de peseta; se abona á los libreros el 25 por 100, y sin el menor recargo se remiten á correo vuelto.

SASTRERIA
 DE **L. PEREZ-CORTES**
 PLAZA DE LA CONSTITUCION, NÚM. 8
 VILLANUEVA LA SERENA
 GRAN SURTIDO EN **GÉNEROS DEL REINO** Y EXTRANJEROS
SE CONFECCIONAN TODA CLASE DE PRENDAS
 PRONTITUD
 GUSTO Y ECONOMIA

ORNAMENTOS PARA IGLESIA
 Gran Fábrica de Tejidos de seda, Plata y Oro
 DE **Gallego, Candela y C.ª, Valencia**
 CASA SUCURSAL EN CÓRDOBA,
 Librería, 12.

Completo surtido en todo lo concerniente al ramo, desde lo más barato hasta lo más rico.
 Casullas construidas desde 25 pesetas en adelante.—Ternos completos, desde 200 á 30.000 pesetas.
 Merinos, Cachemires y Paños, para hábitos talaras.—Brocados, Brocateles, Damascos, Rasos, etc.—Terciopelos, en todos colores.
 Albas, Roquetes, Mantelerías, en todas clases y precios.
 Acreditado taller-estudio de imágenes en esentura. Galones, flecos y pasamanería. Oro, canutillos y demás artículos para bordar.

GRAN FABRICA
 DE **CHOCOLATE**
 ELABORADO Á BRAZO
 de **JOSE LOMBÁN.**
 ASTORGA.
 Marcas Campana y especial San José.

Estos chocolates no tienen rival. La marca especial de *San José*, que se vende en el comercio de los señores Viuda y Sobrino de Vicente T. Pérez, de esta ciudad, es clase altamente recomendable.
 Probad y seréis constantes consumidores.
 REPRESENTANTE: **DON MARTIN CAÑIZARES.**
 Aiama, 1, Madrid.
 Badajoz: Imp. de Ucaia, Hermanos

Obra nueva importantísima
MANUAL BIBLICO
 CURSO DE SAGRADA ESCRITURA
 para uso de los Seminarios y del clero
 POR **L. BAGUEZ Y F. VIGOUROUX**
 traducción de **D. VICENTE CALATAYUD BERNATÍ**
 Catedrático de número en el Instituto de 2.ª enseñanza de Valencia.
 Cuatro gruesos tomos en 4.º Precio: 22 pesetas, franca de porte y certificada. Se vende en Madrid, librerías de D. Enrique Hernández y de D. Gregorio del Amo, Paz, 6, en las principales librerías católicas de provincias y en casa del traductor, Ruzafa, 5, 3.º, Valencia.

PROPAGANDA CATÓLICA
 POR **D. FELIX SARDA Y SALVANY, Pbro.,**
 DIRECTOR
 DE LA «REVISTA POPULAR» DE BARCELONA.

Se acaba de publicar el TOMO VIII que contiene varios de los artículos del Sr. Director de la *Revista Popular*, que más permanente interés ofrecen para la controversia de nuestros días.
 Los anteriores tomos de esta importante obra, que con tanta aceptación viene publicándose, contienen las materias siguientes:
 El I, Los cien opúsculos de la *Biblioteca ligera*; El II, Opúsculos varios; El III, Un Año sacro ó lecturas y ejercicios para las principales festividades del Calendario cristiano; El IV, Más opúsculos; El V, Artículos políticos religiosos, publicados en distintas épocas y periódicos, y precedidos de un discurso preliminar sobre el periodismo y la Propaganda; El VI, el Liberalismo es pecado, el Apostolado seglar, Masonismo y Catolicismo, y varias Conferencias; y el VII, Nuevos opúsculos.

CONDICIONES.
 Forma cada uno de estos ocho tomos un volumen en 4.º, con tipos elzevirianos, iniciales y viñetas de adorno; y hermosa encuadernación con plancha hecha á propósito. Cada tomo, 4 ptas. en rústica, 6 lujosamente encuadernado en tela y plancha dorada, y 7'50 con la misma encuadernación y corte dorado. Puede remitirse el importe en letra de fácil cobro, libranza ó sellos de franqueo, certificando en este caso la carta.
 Para los pedidos dirigirse á D. Miguel Casals, Librería y Tipografía Católica, Pino, 5, Barcelona y en casa los señores corresponsales de la misma.

DIBUJO-GRABADO FOTOGRAFADO.
 Madrid—Calatr. va, 9, Madrid

En los grandes talleres de esta casa se hacen y remiten á provincias y Ultramar toda clase de dibujos y clichés para libros, periódicos y otras publicaciones religiosas, así como escapularios y estampas.

LA EXTREMEÑA.
GRAN FABRICA DE JABONES A VAPOR
 DE **JOSE GALLARDO RODRIGUEZ.**
 Villanueva de la Serena.

El creciente favor que el público dispensa á mis jabones, es la mejor prueba de su bondad.
 Los precios son baratísimos y á quien lo solicite se le envían listín de precios y muestras.

NOTAS TERAPEUTICAS
 Ó SEA **Instrucciones para los Enfermeros,**
 POR EL **P. Francisco Naurina y Fernandez.**

PREBÍTERO, SACERDOTE DE LA CONGREGACIÓN DE MISIONEROS HIJOS DEL INMACULADO CORAZÓN DE MARÍA.

Esta obra, tan ensalzada en el prólogo por el Doctor D. Andrés Martínez Vargas, Catedrático de la Universidad de Barcelona, Miembro de la Real Academia de Medicina, y en un juicio crítico muy favorable por el decano de la facultad de Farmacia de Barcelona, el Doctor D. Federico Tremols y Borell, la tenemos de venta en la Administración de LA LID, al precio de 6 pesetas ejemplar.

SOMBRERERÍA
 DE **Francisco Gutiérrez y Pérez**
 Plaza de la Constitución núm. 6.
 Villanueva de la Serena.